





■進區企業雲內動力發動機裝配生產線

肇始於1992年的昆明經濟技術開發區,是雲南省唯一經過 國家驗收並公告的國家級開發區,2000年被國務院批准為國 家級經濟技術開發區,業已成為雲南省最大的新型工業化基 地、招商引資和對外貿易的重要平台、推動城市化進程的重 要力量和體制機制創新的試驗示範區。2013年,全區完成營 業總收入1032億元,順利實現了打造「千億園區」的既定目 標,展望2014年,以改革激發活力,以轉型促進發展,是昆 明經開區工作的方向。

■香港文匯報記者 李守清



技術開發區

## 再造改造見效 千億目標實現

2013年,是昆明經開區「提質增效上千億」的決 戰之年。面對宏觀經濟下行的困難和完成目標任務的 壓力,經開區堅持「提升、建設、再造、改造」的既 定方針,圍繞「強產業、優服務、培文化、促和諧、 美園區」的總體佈局,牢牢把握「穩中求進」的總基 調,積極應對各種挑戰,奮力實現了「千億園區」的 目標,為經開區來年的發展打下了牢固的基礎,樹立 了發展優勢,明確了發展前景。

為了進一步強化「再造改造」意識,着力產業轉 型,夯實「千億園區」的產業基礎,昆明經開區以部 門責任制,不斷強化內培工作,全力幫助部分企業走 出發展的困境,在確保經濟穩步運行的同時,將產業 結構調整作為轉變發展方式的主攻方向,推行《產業 發展指導目錄》,堅定「招商選資」原則,實施科技 創新戰略,實現了產業轉型的新突破。2013年,全區 完成營業總收入1032億元,增長17.8%,「千億園 區」目標順利實現;實現工業增加值110億元,進出 口總額59.6億美元,地方公共財政預算收入23.6億 元,分別增長17%、105.4%和42.7%,經濟實力再 上一個新台階。

根據日前召開的昆明經開區 2014年度經濟工作會 議精神,2014年,昆明經開區定下了營業總收入達 1150億元,增長12%的發展目標。園區將以「一個 園區一座新城」理念,高標準、高起點啟動新的園區 發展規劃編制,將園區發展規劃與城市建設規劃、產 業佈局規劃、土地利用規劃等多規銜接,形成產業發 展、要素保障、功能配套等「七位一體」規劃體系,

進一步推動「再造改造」工作的進行。

## 加強承載能力 擴大招商引資

在招商引資過程中,昆明經開區十分重視自身承載 能力的提高和招商引資氛圍的提升,提出了「四個優 先」的原則,即替代優先,推動產業新陳代謝;創新 優先,驅動經濟內生增長;載體優先,推進空間「騰 籠換鳥」;環境優先,打造產業集聚高地。同時,堅 持突出扶持優質項目、突出扶持高成長企業、突出扶 持戰略性新興產業的「三個突出」原則。為了進一步 規範政府行為,保障法制環境不斷優化,園區還嚴格

制,開展服務物件評價收集、整改工作,服務質量不 斷提升。通過完善政務服務中心功能,實行並聯式審 批、一站式服務,項目引進落地速度不斷加快。

在傾全區之力做好招商服務工作的努力下,2013 年,昆明經開區實際到位市外內資147.3億元,利用 外資2.53億美元,華油巨鵬、大唐國際等世界500 強分支機構相繼落戶。累計承擔國家、省市科技計 劃項目31項,新增高新技術企業13家,以企業為主 體的科技創新活動碩果累累。大力推進市政道路、 綜合管線等基礎設施建設,累計基礎設施建設投資 13.6 億元,綜合配套設施不斷完善,產業承載能力



■經開區設立大學生創業園鼓勵大學生創業

是轉型升級的基本保障,為此,經開區堅持引進人才 和項目並舉、高端人才和緊缺人才並重,以人才支撐



步向重點產業方向傾斜;加大人才培養力度,建立健 全高科技人才和高技能人才培養體系,建設一支專業 化的高級人才隊伍;優化人才服務機制,充分發揮政 策靈活優勢,在創業扶持、獎勵激勵、社會保障、公 共服務等多方面創造和形成一流的人才服務環境。另 一方面,在經開區的機關、街道已經全面實施全員聘 任聘用制,加強幹部職工考勤考核管理,縱向到底、 横向到邊、縱橫相符的績效管理體系不斷完善。

張寧在採訪中特別強調了「有效政府」的意義, 即政府必須在承擔責任、履行職能的環境中,成為 一個公平公正的以最低成本幹了自己該幹的事情的 政府。為此,必須做到角色和職能定位準確、政府 服務質量不斷提升和公共事務科學治理。「有效政

府」的建立,有助於園區堅持高質發展原則,通過 提高質量、優化結構、增加效益、降低消耗、保護 大範圍內配置要素資源,支持有條件的企業「走出 去」,獲得發展需要的資源、技術和市場,解決園 區發展過程中的空間限制

張寧最後表示,昆明經開區將全面深化改革,激發 市場活力、社會活力和管理體制活力;推動轉型升 級,實現經濟總量跨越、產業層次跨越和園區功能質 量跨越,到2017年,使經開區在經濟規模、管理服 務、文化建設、生態文明、社會建設和党的建設等方 面實現倍增發展,新經開目標基本實現;到2020年, 新一輪改革任務全面完成,發展走上內生驅動、創新 引領,經濟增長與生態建設同步、與社會發展協調的 良性軌道,成為深化改革的試驗田、擴大開放的先行 者、轉型發展的領路人和區域經濟升級版的示範區。

